

# 北医三院

薛明德

Peking University Third Hospital

北京大学第三医院 主办 2023年2月9日(本期四版) 第4期(总第557期)

扫描医院官方微信订阅号、服务号,关注北医三院更多资讯、预约挂号、专家信息。



订阅号二维码



服务号二维码

## 踔厉奋发开新局 勇毅前行谱新篇

### ——北医三院召开2022年度总结表彰大会

**本报讯** 一个个奋斗的、感人的时刻,一幕幕画面在屏幕上闪过,2022年的难忘回忆一一浮现在眼前。在恢弘的音乐、华美的开场舞中,1月18日下午,北京大学第三医院2022年度总结表彰大会在北京大学医学部会议中心礼堂拉开帷幕。

表彰会上,特别致敬了冬奥医疗先锋和疫情防控先锋。

2022年,无与伦比的冬奥盛会成功举办,北医三院“一体两翼三赛区五支队伍”为北京冬奥会提供了高效、高质量、温暖的医疗保障,向全世界展示了中国医务工作者的大国风范与卓越风采。

2022年,北医三院扛起了“国家队”的重任,把人民生命安全和健康放在首位,在抗击新冠疫情和危重症救治的过程中,夜以继日、争分夺秒,全力救治,悉心守护。

表彰大会分别对北京市重大疫情防控重点专科建设项目、北京市中医管理局十四五重点专科并超类项目、医疗安全管理奖、疑难危重病例诊治奖、医疗技术创新

奖、新时代健康科普作品征集大赛优秀奖、优秀青年医师奖、北京市高等教育教学成果特等奖、北京市优秀研究生指导教师、北京高校“优质本科教材课件”重点项目、北京市高等学校青年教学名师奖、学科建设奖、重大项目奖、高水平科研成果奖、科研成果团队奖、科研成果转化奖、优秀人才奖、管理项目优秀奖、优质服务先进集体奖的获奖集体和个人进行表彰。

医院全体党政领导、各分院区党政负责同志,以及受到表彰的集体和个人代表现场参会,全院职工在线参会。

2022年,党的二十大胜利召开,以伟大思想凝聚人心,以宏伟蓝图振奋人心。从疫情防控、疫苗接种,到核酸采样检测,再到外派支援、危重症救治,北医三院人勇毅前行,敢于担当。过去一年,北医三院全力打造高水平医疗救治,提供更高的质量、更好的服务,推进医产学研融合,转化新模式落地生根;教学体系、科技创新体系不断完善,医院综合科研实力显著提升,科技

创新成果卓著,获批国家自然科学基金项目102项,实现历史性突破。

精心编排的开场舞《美丽中国》,表达了对伟大祖国满腔火热的感情,对祖国繁荣昌盛的美好祝福。

(下转4版)



党委书记金昌晓送新春祝福

### 乔杰院长在北医三院2022年度总结表彰大会上致辞



乔杰院长在总结表彰大会上致辞

尊敬的各位领导、医院各位同仁们:

大家下午好!听着喜庆的音乐,看着一双双充满欢乐的眼睛,内心的喜悦油然而生。很高兴再次欢聚一堂,在这里召开2022年度总结表彰大会。

首先,我谨代表医院党政领导班子全体成员,向一年来辛勤付出、奉献有为的三院人,向一直关心支持医院发展的各级领导、社会各界人士,向长期为三院无私奉献的离退休老同志致以衷心的感谢和诚挚的问候!向即将受表彰的集体和个人表示热烈的祝贺!向此时此刻依然坚守在工作岗位上的全体医护人员致以崇高的敬意!

今天的三院,是身负荣光、重任在肩的三院。

过去的一年,在国家卫生健康委先后公布的2020、2021年度全国三级公立医院绩效考核结果中,我们再次获评A++,续写了连续4年位列国家第一方阵的好成绩,这是政府对我们的直接认可,更是我们持续发展的绵绵动力。

过去的一年,我们收获着历经6年的辛劳果实。两地三赛区圆满完成了“冬奥检阅”,这充分证明了大型体育赛事中国的医疗保障能力。医院本部及崇礼院区获得“2022年北京冬奥会、冬残奥会突出贡献集体”两项国家级表彰,延庆医院荣获市级先进集体荣誉称号,充分展示着三院力量!

从北京市教育成果特等奖,到北京市科学技术奖科技进步一等奖、二等奖,再到北京高校德育工作先进集体,首批“科创中国”创新基地称号,首都十大健康卫士,全球领导力及眼科杰出贡献奖……这一项项集体、或个人的荣誉,都彰显着三院人作为国家队的实力,更是一份沉甸甸的重责。

这一年,我们始终坚持以人民至上、生命至上。疫情防控、疫苗接种、核酸

采样检测、外派支援,北医三院全体人员一直用行动诠释着“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神。面对危重症救治的大量需求,医院调整医护力量、优化诊疗布局,率先开展互联网医院发热门诊服务,多措并举,快速扩张至28个病房823张病床,以最快速度,最大限度保证重症、亚重症患者的救治。所有员工不畏艰辛、勇毅坚守,战胜了前所未有的困难和挑战。正像1月2日尹力书记专程到北医三院慰问时所赞扬的那样:北医三院是北京市医疗系统的一面旗帜!

今天的三院,是蓄势待发、勇毅前行的三院。

过去的一年,医院健康医学中心楼正式启用,智慧心电中心正式运行。我们运用更优的技术、更强的管理、更好的服务,全力打造高水平医疗救治健康管理的国家级平台。

过去的一年,医院新成立5个院企联合研发平台,至此合作项目总金额将达3亿;与海淀区联合组建“中关村科学城-医院临床医学概念验证中心”揭牌。医产学研转化新模式正在这里落地生根、开花结果。

过去的一年,我们不断完善医学教学体系,培育创新文化,强化人才支撑,完善科技创新体系。人才项目实现海优、市杰青“零”的突破,新增杰青2名、科技新星3名、青年托举1名,学科群广覆盖、强有力的人才梯队逐渐形成。

这一年,医院综合科研实力显著提升,科技创新成果卓著。全国医疗系统首个基础科学中心获批,落地北医三院。国家自然科学基金项目突破百项,实现历史性突破。多个团队在国际顶级期刊发表论文、牵头制定和发布指南或共识。

这一年,国家卫生健康委与北京市政府签约,三院成为首批高质量发展试点医院。我们精准谋划、统筹布局,推进优质医疗资源扩容和区域均衡布局,医院高质量发展各项工作稳步推进、持续发力、科学发展。

硕果盈枝辞旧岁,豪情满怀谱新篇!

2023年,我们将以昂扬奋进的姿态团结奋进,不负一代代三院人“团结、奉献、求实、创新”的接续有为,不负时代、不负韶华、不负使命,踔厉奋发、勇毅前行!愿北医三院“兔”飞猛进、大展宏“兔”!

恭祝大家2023年新春快乐!阖家安康!万事如意!

### 北京大学第三医院2022年大事记

一、1月,医院第四届党委和纪委完成换届,并于本年度完成53个临床医技科室和26个职能处室干部换届选聘工作。

二、1-3月,2022年北京冬奥会、冬残奥会期间,医院成为全国唯一一家同时负责北京、延庆、张家口,三个赛区医疗保障工作的定点医院。医院本部及崇礼院区分别荣获“北京冬奥会、冬残奥会突出贡献集体”称号,受到党中央、国务院表彰;延庆院区荣获“北京2022年冬奥会、冬残奥会北京市先进集体”称号,多人荣获“北京2022年冬奥会、冬残奥会北京市先进个人”称号。

三、1月至11月,医院承担国家、北京市及海淀区多次新冠疫情防控外派支援任务,共派出医务人员908批次,2.37万人次。12月,急诊和发热门诊患者骤增。医院组建专科临床团队和护理团队;建立中药配方颗粒智慧药房;保障紧急医疗设备供应;改造急诊和发热门诊区域,扩容重症、亚重症病房至28个、床位823张,全力收治新冠病毒感染者;按上级要求,互联网医院率先开放新冠相关症状患者首诊诊疗服务。2023年1月2日,北京市委书记尹力来院调研检查新冠病毒感染医疗救治工作并给予肯定。

四、3月,医院入选国家卫健委确定的全国14家公立医院高质量发展试点单位。

五、3月,医院健康医学中心楼正式启用。8月,智慧心电中心正式运行。

六、5月,医院荣获2021年度北京地区卫生健康系统互联网便民惠民移动应用优秀奖,排名第一。8月,医院在全市61家医联体核心医院综合评价中排名第一。

七、6月,医院入选国家卫健委“临床营养科建设试点单位”。9月“运动创伤治疗技术与器械教育部工程研究中心”获批立项。10月,医学影像科荣获2022年北京市重大疫情防控重点专科项目。12月,中医科荣获北京市中医管理局“十四五”中医药重点专科项目。

八、6月,教学课题《医心师道——新医科高素质师资培养体系的探索与实践》荣获北京市高等教育教学成果特等奖(完成人:乔杰、高炜、沈宁、刘东明、王妍、韩江莉、谷士贤、汪恒、李颜);乔杰院士主编的《女性生殖系统与疾病(第2版)》荣获北京高校“优质本科教材课件”重点项目。12月,乔杰院士荣获北京市首届优秀研究生指导教师称号。骨

科周非非副教授荣获2022年北京市高等学校青年教学名师奖。

九、7月,药剂科赵荣生教授牵头制定的《中国大剂量甲氨蝶呤循证用药指南》荣登2021年中国指南评级榜首。

十、8月,产科赵扬玉教授荣获“首都十大健康卫士”称号。

十一、8月,2021年度中国医院/中国医科院科技量值发布。五年总科技量值(ASTEM),北医三院综合排名全国第六;2021年度中国医院科技量值(STEM),北医三院综合排名全国第九。9月,医院在2021年度全国三级公立医院绩效考核中获得A++评级,位居全国第六。

十二、2022年,医院国家自然科学基金立项数首次突破100项,经费上亿元。乔杰院士牵头的国家自然科学基金基础科学中心项目获批。

十三、高影响力论文先后发表。其中乔杰院士团队、林坚教授团队、付卫教授团队、杭婧/乔杰/魏媛研究团队、赵扬玉教授团队、穆荣教授团队在《Lancet Global Health, Signal Transduction and Targeted Therapy, Cell Discovery》等高影响力期刊发表重要研究成果。

十四、医院新成立5个院企联合研发平台,探索医产学研转化新模式;与海淀区联合组建“中关村科学城-医院临床医学概念验证中心”揭牌。8月,医院被中国科协认定为“科创中国”创新基地(产学研协作类)。

十五、11月,乔杰院士团队《卵成熟障碍性疾病发病机制及干预新策略研究》项目荣获北京市科学技术进步奖一等奖;眼科张纯教授团队《青光精准诊疗体系的建立及应用》项目荣获北京市科学技术进步奖二等奖;12月,运动医学科余家阔教授团队《细胞移植组织移植人工关节植入治疗膝难治运动损伤临床研究和转化》项目荣获高等学校科学研究优秀成果奖二等奖。

十六、11月,乔杰教授当选发展中国家科学院院士,于洋研究员、李默研究员获国家自然科学基金杰出青年科学基金项目,梁晓龙研究员获北京市杰出青年科学基金项目;12月,潘恒研究员、周鑫副研究员、司文喆助理研究员获北京市科技新星计划项目;齐新宇副研究员获中国科协青年托举人才称号;另有两位青年专家获国家自然科学基金优秀青年科学基金(海外)项目。

责编:姚永玲

# 2022 年度总

## 致敬冬奥医疗先锋



## 致敬疫情防控先锋



## 北京市重大疫情防治重点学科建设项目 北京市中医管理局十四五重点专科并超类项目



北京市重大疫情防治重点学科建设项目：医学影像科  
北京市中医管理局十四五重点专科并超类项目：中医科

## 医疗安全管理



一等奖  
产科、药剂科



二等奖  
心血管内科、康复医学科、麻醉科、

## 北京高校“优质本科教材课件”重点项目 第六届北京市高等学校青年教学名师奖



北京市高校优质本科教材课件重点项目：乔杰教授团队  
第六届北京市高等学校青年教学名师奖：周非非 副教授

## 科研优



学科建设：乔杰院士团队、运动医学团队



## 重大项目奖

李蓉教授团队、郭红燕教授团队、姜辉教授团队、严杰研究员团队、余家阔教授团队、李默研究员团队、王健全主任医师团队、杨瑞杰副研究员团队

## 优秀青年医师奖



神经外科 韩芸峰、骨科 欧阳汉强、产科 王颖（代领）、  
运动医学科 史尉利、消化科 刘作静、呼吸内科 宋祝



科研成果转化奖：李危石教授团队、严杰研究员团队

# 总结表彰大会

## 北京市高等教育教学成果特等奖



## 北京市优秀研究生指导教师



乔杰（代领）

## 优秀人才奖



2022年度国家自然科学基金杰出青年科学基金：于洋研究员、李默研究员  
2022年度北京市自然科学基金杰出青年科学基金：梁晓龙研究员  
2022年度北京市科技新星计划：潘恒研究员、周鑫副研究员、司文喆助理研究员  
2022年度中国科协青年托举人才称号：齐新宇副研究员  
北大医学青年科技奖：梁晓龙研究员

## 三等奖



三等奖

妇科 呼吸与危重症医学科、护理部、眼科、药剂科、骨科、泌尿外科、血液内科、感染疾病科

## 优质服务先进集体奖



一等奖

检验科、药剂科、职业病科、医务处、总务处、宣传中心

## 优秀奖



高水平科研成果奖

乔杰院士团队、林坚研究员团队、付卫教授团队、杭婧/乔杰/魏瑗研究团队、穆荣教授团队、赵扬玉教授团队



科研成果团队奖

乔杰院士团队、张纯教授团队、余家阔教授团队、刘忠军教授团队、郭向阳教授团队、姜辉教授团队



二等奖

中医科、泌尿外科、心血管内科、急诊科、生殖医学科、运动医学科、呼吸与危重症医学科（上排）

护理部、医学工程处、医院感染管理处、医院服务管理办公室、工会（下排）



三等奖

普通外科、放射科、神经内科、骨科、风湿免疫科、眼科、口腔科、超声医学科、老年内科、儿科、肾内科（上排）  
人事处、教育处、信息管理与大数据中心、科研处、保卫处、门诊部、团委、北方院区（下排）

### 疑难危重病例诊治奖



一等奖  
骨科、儿科



二等奖  
骨科、神经外科、血液内科、心血管内科



三等奖  
危重医学科、介入血管外科、产科、创伤中心、呼吸与危重症医学科、感染疾病科、儿科、感染疾病科

### 医疗技术创新奖



一等奖  
生殖医学科(乔杰)(代领)、普通外科(修典荣)(代领)、心脏外科(凌云鹏)、消化科(黄永辉)



二等奖

心脏外科(凌云鹏)、心血管内科(祖凌云)、儿科(刘玲)



三等奖

耳鼻喉科(刘俊秀)、心脏外科(赵鸿)、眼科(彭荣梅)(代领)、眼科(张钰)、心血管内科(白瑾)

### 管理项目优秀奖



一等奖  
药剂科、  
信息管理与大数据中心



二等奖  
急诊科、产科、机场院区、信息管理与大数据中心、  
总务处、医务处互联网医院办公室



三等奖  
生殖医学科、心血管内科、检验科、妇科、宣传中心、财务处、护理部、医务处、  
医务处、人事处

### 2022年新时代健康科普作品征集大赛



神经内科 刘晓鲁、心脏外科 杨航、普通外科 王冰炎、王文静  
心血管内科 唐熠达、祖凌云、汪宇鹏  
运动医学科 刘玉雷、骨科 张立  
眼科 敖明昕、吕会斌  
临床营养科、疾病预防控制处、机场院区

## 踔厉奋发开新局 勇毅前行谱新篇 ——北医三院召开2022年度总结表彰大会

(上接1版)

北京大学常务副校长、医学部主任、北医三院院长乔杰院士代表医院党政领导班子对辛苦付出、奉献有为的三院人，向支持医院发展，无私奉献的离退休老同志致以谢意，向受表彰的集体和个人表示祝贺。医学部副主任段丽萍、刘晓光参会并向大家送出新春祝福。

乔杰院长在致辞中回顾了一年来三院人在冬奥医疗保障、外派支援、疫情防控、危重症救治等方面的努力和奉献，总结了医院在高质量发展、医疗服务、创新成果转化、教育教学、科研创新等方面工作，所获表彰和荣誉。

“硕果盈枝辞旧岁，豪情满怀谱新篇。”乔杰院长表示，未来北医三院将以昂扬奋斗的姿态团结奋进，不辜负一代代三院人，接续有为，不负时代，不负韶华，不辱使命，踔厉奋发。

“过去一年三院的努力充分诠释了‘团结、奉献、求实、创新’的院训精神。”北医三院党委书记金昌晓结合过去一年的工作，指出北医三院是一个“团结、奉献、求实、创新”的集体，无论是发热门诊、急诊、内科系统、外科系统、住院医、规培学生，每一个三院人都在自己的岗位上付出自己的努力。无论是冬奥医疗保障、援疆、援藏，还是新冠病毒感染患者的救治，三院人都实干奉献。北医三院在危重症救治等工作中充分发挥了医疗创新能力。

与会嘉宾和医院党政班子领导为在场观众发放兔年吉祥物，向大家拜年。

北医三院始终坚持“人民至上、生命至上”，致

力于提高疑难危重疾病诊疗能力和水平，提高医疗服务水平，以学科群带动临床专科发展。尊重医学科学、严把医疗安全和医疗质量，为人民群众提供安全、适宜、优质、高效的医疗卫生服务。面向国家战略需求和医药卫生领域重大科学问题，加强基础和临床研究，推动医疗技术创新。医学影像科获批北京市重大疫情防控重点专科建设项目，中医科获批北京市中医药管理局十四五重点专科并超类项目。产科、药剂科等荣获医疗安全管理奖，骨科、儿科等荣获疑难危重病例诊治奖，生殖医学科、消化科荣获医疗技术创新奖。

北医三院作为北大医学的教学医院，致力于培养高水平医学人才，厚植医学人才成长的沃土，为医学生和青年医师成长提供优质平台，加快医学教育改革创新步伐，不断求索创新的医学卓越人才培养之路。呼吸与危重症医学科沈宁、生殖医学科乔杰荣获北京市高等教育教学成果特等奖，神经外科韩芸峰等人荣获“优秀青年医师”称号，乔杰院士团队荣获北京高校“优质本科教材课件”重点项目，骨科周非非荣获第六届北京市高等学校青年教学名师奖。10个团队和个人荣获新时代健康科普作品征集大赛优秀奖和入围奖。

北医三院以学科建设赋能医院高质量发展，面向医学前沿和国家重大战略，建设研究型医院，开展关键技术攻关，推动科技成果转化。表彰大会上颁发了学科建设奖、重大项目奖、高水平科研成果奖、科研成果团队奖、科研成果转化奖，鼓励医学创新，以浓厚的创新文化筑造高水平创新成果孵化地。

北医三院不断提升医院管理水平，以开展多学科诊疗、加强医疗质量安全、强化平台建设和优势学科

群建设、探索科技创新、信息化赋能科学化管理等方面为抓手，深化科学化、规范化、精细化、智慧化运营管理体系，健全现代医院管理制度为目标，强化体系创新、技术创新、模式创新、管理创新。药剂科、信息管理与大数据中心等荣获优秀管理项目奖。

北医三院坚持“以患者为中心”的宗旨，不断优化就医、服务流程，创新服务模式，落实便民、惠民、利民措施，提升患者就医体验，建设老年友善医院，建设人民满意医院。大会对检验科、药剂科、职业病科、医务处、总务处、宣传中心等优质服务先进集体奖获得科室进行了表彰。

北医三院职工还精心编排了《龙腾虎跃 欢庆中国年》、《战疫故事》、《乌兰巴托的夜》、《花好月圆》等精彩的节目，用充满活力、热情洋溢的舞蹈、优美的音乐、深情的朗诵表达了对三院人共克时艰、奋发向上的赞美，表达了对医院未来发展的信心和美好祝福。

表彰大会在舞蹈《欢乐嘉年华》中落下帷幕，现场沉浸在一片欢乐的海洋中。

新的一年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，三院人将一如既往把“人民生命健康”放在心里，把“国家队”的责任扛在肩上，用实际行动践行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的医者誓言。为患者提供高水平高质量的医疗服务，提高患者就医获得感，建设高水平学科，全力推进科技创新，不负党和人民的嘱托，奋力开创医院高质量发展新局面，为健康中国做出新贡献！

(郭婧博)